                               Здравствуйте, уважаемые коллеги!
             21 век. Век открытий, инноваций, модернизации, … , проблем!

      Нельзя ни отменить, ни игнорировать телевизоры, телефоны, видеосистемы, компьютеры - они избавляют растущее поколение от необходимости писать письма, читать книги. У детей  абсолютно отсутствует интерес к  чтению. А ведь именно это - умение читать и писать - помогает человеку развивать свою речь и мышление, творчество.
          Видеофрагмент.

Идёт урок, посвящённый творчеству И.А.Гончарова. Ученик вяло произносит:

-  Тут автор яркими красками живописует…

-  А ты сам-то читал? – спрашивает педагог.

-  Ага, отвечает тот.

-  Ну и как?

-  Тягомотина, - заключает ученик.

          Из этого сюжета видно, насколько речь школьников бедна, однообразна, заштампована.  Ролевая позиция «ученик», востребованная в школе, противоречит его активности, естественной непосредственности, его творческому началу.  Наблюдается формирование своего рода школьного двуязычия: за пределами школы – живая естественная речь, на уроке – говорение по образцу, безликость,  штампы.
         В младшем школьном возрасте эта позиция оборачивается «заглядыванием в рот» учителю, постоянным стремлением  отгадать, какого ответа ждёт от него учитель. А ведь именно этот возраст является самым пластичным для формирования саморазвивающейся,  самодостаточной, творческой личности. Решающим фактором, определяющим успеш-ность обучения и воспитания,  является поддержание естественной активной  обучающей и воспитывающей среды, где мы ребёнку предлагаем созидать и творить. 

 (вспомните какими к нам приходят первоклассники)
        Решить проблему развития речи школьников помогает использование на уроках коммуникативно-деятельностного подхода, принципы которого представлены на данном слайде. 
· индивидуально-личностный характер обучения

· соблюдение деятельностного характера

· приоритет коммуникативной цели в обучении
· социокультурная направленность процесса обучения

      Своеобразие данного подхода заключается в установке на диалог, в котором учитель-наставник, помощник.  Одно из главных организаций диалога – это создание атмосферы доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, сотворчества равных и разных. Диалог между учителем и учениками, учеником и другими учениками устанавливается на уроке, во внеклассной деятельности и присутствует в семье.
Рассмотрим урок.

        С одной стороны, урок – часть системы, с другой стороны, он сам является системой.  Связующим «мостиком» между уроками  является  специальный этап  урока, суть которого заключается в восстановлении предыдущего учебного контекста. Варианты вопросов: «Какие наблюдения нам удалось сделать на прошлом уроке? «Какие вопросы обсуждали на прошлом уроке?». Припоминая пережитые учебные ситуации, дети воспроизводят, часто переформулируя  (а нередко и углубляя) сделанные накануне наблюдения и выводы.
       Целеполагание имеет так же двойственный характер. Предлагается игровая задача: 

· сочинить ещё одну строфу для стихотворения;
· восстановить строчки, которые в Мишкиной книжке оказались залитыми малиновым соком; 
· нарисовать картинки к считалкам; найти басни среди произведений других жанров и так далее  (слайд) 
Учитель же, предлагая детям такие задачи, имеет в виду нечто совсем другое. 

1) Сочинение новой строфы для стихотворения  требует от детей достаточно глубокого проникновения в художественный мир произведения, интуитивного воспроизведения элементов художественной формы.
2) Восстановление «испорченных» строк необходимо для мотивирования детского   

      сочинительства.  По тому, как дети отыщут басни среди произведений других    

      жанров,  учитель понимает, насколько освоена детьми поэтика данного жанра. 

      3)   Иллюстрирование считалок -  шаг к открытию разновидностей этого жанра,    

         Так мы освобождаем детей от груза образовательных забот, представляем им право и возможность обсуждать актуальные для них вопросы, заниматься естественными и одновременно увлекательными вещами.
        Двойственность учебных задач создаёт предпосылки учебной интриги. Так, например, при изучении  раздела: «Устное народное творчество» открытие жанровых разновидностей считалок, происходит следующим образом. Я предлагаю вам  проиграть данную ситуацию.  Давайте разделимся на группы. 

        Познакомьтесь с тремя считалками,  каждая из них представляет определённую жанровую разновидность. Каждой группе нужно выбрать одну любую считалку и нарисовать  к ней картинку.

Стакан, лимон

Выйди вон.  (считалка с перечислением)

Вышел месяц из тумана,

Вынул ножик из кармана.

Буду резать, буду бить –

Всё равно тебе водить!  (считалка сюжетная)

Икете, пикете, цокоте, мэ,

Абуль, фабуль, домене.

Ики, пики, грамматики,

Бац!  (считалка заумная).

         Считалки написаны на доске, разделённой на три равные части. Прикрепите свои рисунки на ту часть  доски, где записана выбранная вами считалка. Какая часть доски осталась пустой?  
         Итак, произошло учебное событие.  Его основные признаки – неожиданность, непредсказуемость для детей. Учителю не приходится спрашивать  - почему? Вопрос уже написан на лицах детей, ситуация требует разъяснений. Вызревание вопроса в момент удивления – эмоциональная кульминация, далее следует учебная рефлексия и прямой путь к познавательной кульминации – к открытию жанровых разновидностей.

        Письменные творческие работы детей занимают одно из центральных мест коммуникативно-деятельностного подхода. Традиционный тезис: «от маленького писателя к большому читателю»  не теряет своей актуальности и сегодня. На слайде представлены три типа детских творческих работ:

· работы  художественного типа (творческие  подражания);

· аналитические работы;

· читательские впечатления.

2 и 3 типы вводятся в 3 классе, когда навык чтения и письма уже достигает необходимого уровня.
       Рассмотрим подробнее работы художественного типа. Подражая взрослым, дети осваивают человеческую речь, воспринимая и без усилий систематизируя сложнейший и разнообразный речевой материал, который их окружает. В учении Л.С. Выготского понятие «подражание» прочно связано с идеей зоны ближайшего развития: «… с помощью подражания ребёнок всегда может сделать в интеллектуальной области больше, чем, то,  на что он способен, действуя только самостоятельно».
       Вписывая пропущенные слова, строчки, строфы в детскую считалку, стихотворение Маршака,  сказку Чуковского, сочиняя мини-рассказ, подходящий для цикла однотипно организованных рассказов Чарушина, дети откликаются на характерные особенности стиля того или иного автора, специфику жанровых ограничений произведения, воспроизводят их в своих творческих подражаниях. От такого учебного творчества от чужого имени впоследствии приводит к открытию самостоятельного авторства.
       На первых порах для этой работы  особенно удобны стихи, строфы которых строятся по  одной модели. Таково, например,  стихотворение Владимира Орлова «Дружная семья»

Слайд.

     Первые три строфы отличаются всего несколькими словами. Сочинить новую строфу – значит уловить правила игры, затеянной поэтом. Вы  уловили правила игры?

Правильно, необходимо придумать новый «звучащий» предмет и его звук. Я вам облегчу задачу и сама предложу новый предмет. Продолжите:
Кто-то делает вот так –

По мячу стучит вот так:

Кто-то делает вот так –

Каблучком  стучит вот так:

Кто-то делает вот так –

Дверью  хлопает  вот так:

      На слайде  вы видите  наиболее интересные детские  работы. 

Кто-то делает вот так:                                      Кто-то делает вот так:                            

Клюшкой бьёт по шайбе так:                           Подметает пол вот так:

Бах-тики,                                                            Шшш-тики,

Шлёп-тики,                                                        Ффф-тики,

Гол-тики, так!                                                     Ссс-тики, так!

       Мы видим, что действие по образцу, совсем не исключает живого детского творчества.
        Стихотворение Маршака «Сказка о глупом мышонке» так же можно назвать модельным: группы строф, посвящённые разным героям, устроены однотипно. Учащиеся придумывают своего героя и заполняют пропуски  в модели. Для успешного выполнения задания требуется понять логику модели  (песенка «няньки» должна соответствовать повадкам животного, «упрёк» мышонка должен отражать характер колыбельной песенки и попасть в ритм стихотворения), а это не всегда просто. Но обращаясь к стихотворению, которое было образцом для юных сочинителей, под руководством учителя у нас получилось.  Слайд.
        От стихов переходим к прозе.  Все сказки Бианки, с которыми знакомятся дети, построены на чередовании однотипно устроенных эпизодов, что облегчает чтение и позволяет «встраиваться» в сказку с сочинениями-подражаниями. В сказке «Лесные домишки»  легко увидеть 3 части:  1- история о том, как Береговушка потерялась, 2- путешествие Береговушки (5 встреч с пятью птицами), 3- рассказ о возвращении ласточки в родное гнездо.
        Образное описание лесных гнёзд – в центре внимания сказки. Поэтому, готовя учеников к творческим подражаниям, даю задание: разузнать, как устроены гнёзда других птиц. А что, если бы Береговушке попались другие гнёзда? Как бы о них рассказал Виталий Бианки?

        Заметьте:  убедившись в том, что без знаний об устройстве птичьих гнёзд невозможно рассказать о приключениях Береговушки, ученики поймут, каким должен быть тонким знатоком природы  Бианки.
        Сочинение собственных произведений – заключительное звено, итог серьёзной работы. Это создание книжки-самоделки, в которую включаются лучшие работы учащихся класса или театральные действия, спектакли.  Издание книжки и подготовка спектакля нередко совмещаются в рамках одного проекта.  
        В процессе организации проектной деятельности удаётся решить такие сложнейшие педагогические задачи:

· как мотивация учения

· повышение самооценки

· развитие инициативности школьников, воображения, учебного творчества

· формирование коммуникативных навыков

· воспитание интереса и уважения друг к другу

· освоение культурного контекста   (слайд )
        Работа строится  в совместной деятельности ученика и учителя, при поддержке и участии семьи. Родители  помогают в поиске материала, оформлении книжек-самоделок,   изготовлении костюмов для спектаклей, тем самым поддерживая и проявляя интерес ребёнка к чтению, а так же  оказывают учителю помощь в воспитании потребности, привычки и вкуса к чтению, творческой личности.        
       Крайне продуктивным в образовательном смысле является рисование отгадок.

       Социальные исследования свидетельствуют, при отгадывании знакомой загадки происходит простое извлечение из памяти готового ответа. Разгадывание незнакомой загадки, даже не ведущее к полному успеху, представляет собой творческое действие, в основе которого  лежит порождение метафор.  Иллюстрирование неотгаданных загадок замедляет процесс порождения образов и позволяет состояться каждому детскому образу.
       Предложив детям нарисовать 2  картинки к загадке «Белая кошка лезет в окошко» у нас с детьми получилось 17 метафорических образов.
Но прежде чем показать вам на слайде результаты, я прошу вас поучаствовать в конкурсе образов.  Обсудите  в группе и представьте    свои предположения  к данной загадке. 
1 группа  Слайд.
Сосулька, снежинка, снег, дождь, ветер, муха, метель, град.

2 группа 

Бельё, «выбегающее» из бака при кипячении

Манная каша, вылезающая из кастрюли

Пар вырывается из кастрюли

Тесто, поднявшееся и переваливающееся через край

Молоко льют из кастрюли

И даже:

Записка «лезет» из щелки! 

Облако отражается в озере!

          Как вы заметили, ребята из 2 группы метафорически истолковали  все слова, даже предлог «в»: в некоторых случаях «внутрь», а в некоторых «наружу».  Таким образом,  отмена установки на получение точной отгадки и в целом на успех раскрепостила учеников и привела к полноценному развитию образов. А обсуждение рисунков-отгадок вводит в поле зрения лингвистическую проблематику (прямое и переносное значение слова, многозначность предлога, языковые и образные метафоры).     
           Итак, в своём мастер-классе я попыталась показать своё представление  о коммуникативно-деятельностном подходе, который активизирует учащихся, пробуждает их самостоятельность, творческую мысль, воспитывает потребность к чтению и самостоятельной творческой  деятельности. В своей работе я стараюсь следовать мудрому совету В.А.Сухомлинского ,,… беречь детский огонь пытливости, любознательности и жажды знаний.”

           В конце мастер-класса я хочу предложить вам анкеты с использованием метода «ХИМС». Проанализируйте мастер-класс и ответьте на вопросы:
1) Что, по вашему мнению,  было хорошо?

а) положительный эмоциональный фон

б) достигнуто сотрудничество, установлен диалог

в)

2) Что было интересно?

а) методика (коммуникативно-деятельностный подход в целом)
б) приёмы работы на уроках чтения

в)

3) Что мешало?

а) недостаточная освещённость в методической литературе коммуникативно-личностного подхода

б) мнение, что коммуникативно-деятельностный подход не является важной составляющей в обучении и воспитании

в)

4) Что бы вы хотели взять с собой?

а) пересмотрите ли вы  важность  использования коммуникативно-деятельностностного  подхода в своей методике
б) позаимствуете методы, приёмы, которые были представлены на мастер классе

в) энтузиазм учителя

г)

