Анализ работы методического объединения 

 классных  руководителей 5-11 классов
за 2012-2013 учебный год

 Целью работы методического объединения в прошлом учебном году было:  

Совершенствование форм и методов воспитания в школе  через повышение мастерства классных руководителей.

Основными задачами являлись:

1. Активное включение классных руководителей в научно-методическую, инновационную, опытно-педагогическую деятельность;
2.Организация информационно-методической помощи классным руководителям в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы;

3.Создание информационно-педагогического банка собственных достижений, популяризация собственного опыта;

4.Развитие информационной культуры педагогов и использование информационных технологий в воспитательной работе.

5.Овладение классными руководителями современными методами и приемами работы с родителями.
В качестве основных форм работы для реализации данных задач определены тематические заседания методического объединения, участие в работе педсовета,  рабочие совещания.

   В течение учебного года проведено пять  заседаний МО и четыре семинара, были заслушаны доклады по различным  темам.  Доклады по данным темам были хорошо подготовлены, иллюстрировались наглядным материалом, было много нового и интересного, что пригодится в дальнейшей работе классных руководителей. На протяжении учебного года продолжал вестись обмен опытом между классными руководителями. Каждый классный руководитель определил свою тему самообразования и работал над ней в течении года.
        В состав МО классных руководителей в учебном году входило12 преподавателей. 

Работа большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально – значимых задач, справедливые и разумные требования предъявляются большинством классных руководителей. Основной составляющей воспитательной работы является участие классов в общешкольных мероприятиях. Это позволяет чётко определить место классного коллектива в общей системе учебно–воспитательного процесса школы, что способствует:

 - повышению уровня общительности каждого в отдельности;

 - развитию личностных качеств обучающегося, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассмотрению классного коллектива как неотъемлемую часть школьного коллектива.

 Участие класса во всех общешкольных мероприятиях помогает классному руководителю заполнить досуг интересными и познавательными, весёлыми и развлекательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы. Что немаловажно особенно для старшеклассников. Заинтересовать и включить ребят в жизнедеятельность коллектива можно только под руководством творчески работающих классных руководителей.

 Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с учащимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. Классные руководители 5-х классов Полторак Е.В. и  Очеретняя М.З. проводили немало работы по адаптации школьников в 5 классы.
 Разнообразие форм и методов воспитательной работы, используемых классными руководителями, показывают профессионализм и творческую активность педагогов. Но развитие самоуправления в классных коллективах оставляет желать лучшего. Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Практически все  педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя,  владеют целым арсеналом форм и  способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и  используют их как основу для педагогической деятельности.

      Следуя рекомендации методического объединения, классные руководители вели дневники классных руководителей, которые помогали учитывать работу по всем видам деятельности, накапливать сведения об учащихся и их родителях, равномерно распределять общественные поручения среди учащихся, анализировать работу, делать выводы и своевременно устранять недостатки. Хочется отметить, что не каждый классный руководитель серьёзно подходит к планированию своей работы. Анализ показал, что некоторые оставляют цели и задачи, а также формы работы с обучающимися с прошлого года, что не соответствует возрастным особенностям и интересам детей.

    В процессе работы классные руководители провели оценку учащихся своего класса по признакам воспитанности, выделили для каждого школьника его первоочередные задачи по самовоспитанию, воспитанию нравственности и культуры поведения. Более содержательной стала работа по  гражданско-патриотическому воспитанию школьников, формированию чувства патриотизма, активного гражданина. Значительно больше внимания в практике своей повседневной деятельности классные руководители стали уделять работе с семьями обучающихся.

 Хотелось бы, чтобы классные руководители теснее сотрудничали между собой, посещали внеклассные мероприятия друг друга, при организации открытых коллективных творческих дел учились анализировать свою работу, правильно оценивали ее результаты, устраняли недостатки.

 В течение учебного года, проводилось анкетирование обучающихся, посещались и анализировались классные часы и другие внеклассные мероприятия, разрабатывались памятки.

 Работа методического объединения классных руководителей, продуманная самообразовательная работа способствовали совершенствованию деятельности педагогического коллектива по развитию индивидуальных способностей и интересов учащихся через учебно-воспитательную работу.

     Большинство педагогов – классных руководителей считают учебную деятельность главной, ставя внеурочную на второй план. Отсюда одна из  проблем, отчуждённость классных руководителей от происходящего в школе во внеурочное время. Невозможно говорить о патриотизме на классных часах и не присутствовать на концерте, подготовленном силами учащихся для ветеранов, только потому, что в этом мероприятии принимает участие только 1 или два ученика класса. Невозможно ставить глобальную цель – воспитание чувства коллективизма и работать над сплочением коллектива, не умея организовать группу поддержки для ребят из класса, участвующих в том или ином  общешкольном мероприятии. Для этого нужно самому гореть этими общими делами и самому быть причастным ко всему происходящему вне уроков.

    Анализируя работу МО классных руководителей, отмечая как, положительные  так и отрицательные результаты, пришли к выводу, что в 2012-2013 учебном году следует обратить внимание на следующие аспекты деятельности:

1.Определить на 2013-2014 учебный год для классных руководителей  общую проблему и в течение года над ней работать. 

2. Каждому классному руководителю сообщать о наиболее интересном, важном или наиболее удавшемся деле в течение месяца.

3. Проводить по возможности открытые классные часы, с целью обмена опытом, а также повышения пед. мастерства классных руководителей.

4.  Выступать с докладами на родительских собраниях по вопросам педагогики и психологии воспитательной работы с детьми. 

5. Участвовать в школьных, районных и всероссийских внеклассных мероприятиях.

6. Разнообразить формы проведения МО (наиболее оптимальные «философский стол», деловые игры, педагогические консилиумы, школы начинающего классного руководителя), которые помогут посредством включения участников в дискуссию, обеспечить анализ проблем педагогического коллектива, поиск и нахождение решения.

7.  Привлекать родителей к участию в общешкольных и классных мероприятиях, к работе по профилактике правонарушений несовершеннолетних и работе с родителями, не исполняющими родительские обязанности

   В целях создания необходимых условий для совершенствования педагогического мастерства классных руководителей, повышения научности руководства воспитательным процессом в классных коллективах, для организации методической работы по вопросам воспитания обучающихся в 2013-2014 учебном году предстоит выполнить следующие задачи, стоящие перед методическим объединением  классных руководителей:

формирование единых принципиальных подходов к воспитанию и социализации личности;

изучение, апробация и анализ эффективности современных воспитательных технологий;

изучение и анализ состояния  воспитательной работы  в классах, выявление и предупреждение недостатков, затруднений в работе классных руководителей;

углубление знаний классных руководителей о методах воспитательной работы, вооружение их методикой воспитательной работы и оказание помощи в совершенствовании индивидуального воспитательного мастерства;

изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта по воспитанию учащихся.

